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„Aplikácia sekundárnych metabolitov lišajníkov v prírodných a lekárskych vedách“ 

 

 

Habilitant: RNDr. Michal Goga, PhD., Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 

Prírodovedecká fakulta 

 

Oponent: doc. Mgr. Viktor Demko, PhD. Univerzita Komenského v Bratislave, 

Prírodovedecká fakulta, Katedra fyziológie rastlín 

 

 

Habilitačná práca Dr. Gogu je rozdelená do dvoch hlavných častí. Prvá časť predstavuje 

teoretický úvod do problematiky lichenizmu a sekundárneho metabolizmu lišajníkov. Ďalej 

autor na základe vlastných prác popisuje postupy izolácie a analytického spracovania 

sekundárnych metabolitov lišajníkov. Nasledujúce kapitoly sú venované účinkom extraktov 

a izolovaných sekundárnych metabolitov lišajníkov pri aplikáciách v rôznych 

experimentálnych systémoch vrátane alelopatie, antioxidačných, anti-

mikrobiálnych/proliferačných/herbivorných aktivít. Druhá časť habilitačnej práce je súborom 

publikácií habilitanta v kontexte témy tejto práce. Ide o 15 prác publikovaných v uznávaných 

vedeckých periodikách (v jednom prípade ide o kapitolu knihy) v ktorých je habilitant na 

pozícii prvého autora (6), spoluautora (8), a posledného autora (1).  

Úvodná časť práce je napísaná jasne, jednotlivé kapitoly sú proporčne vyvážené a text je 

doplnený názornými obrázkami. Je zrejmé, že Dr. Goga má široké znalosti v danej 

problematike a schopnosť jasne a zrozumiteľne prepojiť oblasti analytickej chémie, 

experimentálnej biológie rastlín a ekológie. Vedecké zameranie Dr. Gogu v oblasti výskumu 

látok s biologickou aktivitou je v súčasnosti vysoko aktuálne a má potenciál do budúcnosti. 

Spomínané prepojenie analytickej chémie, fyziológie rastlín a ekológie je nepochybne dôležité 

aj pri pedagogickej činnosti habilitanta a výchove mladých vedeckých pracovníkov na 

Prírodovedeckej fakulte UPJŠ. Aj v tomto kontexte je podľa môjho názoru veľmi cenná práca 

Goga et al (2018) publikovaná ako kapitola v rámci Springer série „Reference Series in 
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Phytochemistry Co-evolution of econdary metabolites“. Rozmanitosť navzájom sa 

doplňujúcich metód je typická pre mnohé práce habilitanta. Dr. Goga sa tak významnou mierou 

podieľa na rozvoji interdisciplinárneho zázemia na domácom pracovisku v medzinárodnej 

spolupráci.  

 

Autora práce by som chcel požiadať o vyjadrenie k nasledujúcim otázkam: 

 

1. Do akej miery môže byť efekt sekundárnych metabolitov lišajníkov špecifický pri aplikácii 

v rôznych biologických systémoch. Napr. ak porovnáme efekt kyseliny usnovej na rast 

protoném machorastu Physcomitrium patens, vývin lariev hmyzu, a proliferáciu a migráciu 

endotelových buniek ľudskej pupočníkovej cievy.  

 

2. V práci Piznak et al. 2019 ste testovali efekt kyseliny usnovej na rast klíčencov smreka 

a borovice. Uvádzate efekt na samotné klíčenie ako aj na rast klíčencov. Predpokladáte 

špecifický efekt v obidvoch procesoch (napr. interferenciu indukcie klíčenia prostredníctvom 

hormonálnej regulácie), alebo ide podľa vás o pleiotropický efekt, ktorý ovplyvňuje ako 

klíčenie, tak neskorší rast klíčenca? 

 

3. Je možné, resp. existujú predpoklady na to, že sekundárne metabolity lišajníkov sú 

v bunkách iných organizmov (napr. machorastov, alebo živočíšnych bunkách) ďalej 

metabolizované? 

 

4. Existuje reálna možnosť biosyntézy sekundýrnych metabolitov lišajníkov v heterologických 

systémoch, napr. v geneticky modifikovaných rastlinách? 

 

5. Do akej miery je v súčasnosti možné upravovať biologickú aktivitu sekundárnych 

metabolitov lišajníkov využitím chemických modifikácií (chemickej syntézy)? Vidí habilitant 

v tomto smere možnú perspektívu? 

 

Záver: 

Na základe predloženej habilitačnej práce konštatujem, že RNDr. Michal Goga, PhD. jasne 

demonštroval schopnosť produktívne prispieť k riešeniu aktuálnych otázok v oblasti 

základného výskumu biologicky aktívnych látok, fyziológie a ekológie lišajníkov, a svoje 

poznatky a skúsenosti pretaviť do pedagogickej práce a výchovy mladých vedeckých 

pracovníkov. Navrhujem preto habilitačnej komisii prijať túto prácu a udeliť uchádzačovi titul 

docent v odbore habilitačného a inauguračného konania Biológia.  

 

 

 

V Bratislave, 08.09.2023 

  
 
 


